
Časa, kakor je v predpustu. v celem letu 
ni in nobenokrat se ne skleno pogodbe toliko 
imenitne, kakor ravno v tem času. Kakor še 
je namreč pri nas, na kmetih, gode se ženitve 
iz večine v predpustu in vsled njih izroče tudi 
stariši radi ali vsaj navadoma svoja zemljišča, 
na katerih so dosehmal sami gospodarili, sinu 
ali hčeri. 

Za to je treba pisem, tacih, ki določijo na 
tanko, kaj da so stariši sinu ali hčeri izročili 
kaj pa si zase obdržali ali tudi za druge otroke 
izločili. Tako pismo skorej nikoli ni dovolj na
tančno. / ' 

Ne more se reči, da bi v obče naši k m ^ e 
bili v tem. kako da so taka pisma imenitna, 
malo izvedeni; ne, kmetje si to, predno priirejo 
v uradnijo, v kateri se ima tako pismo storiti, 
že dobro prerajtajo in vsaj v svoji glavi imajo 
to že vse gotovo. Tako tudi v uradniji povejo; 
včasih pač to ni vse, kakor zahteva postava, 
ali kmetje menijo, da je to, kar so si namislili 
in o čemer so se med seboj pogodili, vse prav 
in zanje tudi dobro. 

Enako imajo tedaj tudi v mislih, kedar 
se v uradniji c. kr. notarja ta reč pogaja in 
zapisuje, Izmed sto jih tudi devetindevetdeset 
misli, da stoji to v pismu, katero podpišejo ali 
vsaj podkrižajo, popolnem tako, kakor so se 
med seboj pogodili. In veselo je potlej gosto
vanje in prvi meseci teko še pozneje tudi ko
likor, toliko veseli, toda čez pol leta. čez eno 
leto zasuče se vse to narobe. Kreg in prepir 
in pretepavanje so med najbližjo žlahto le pre
več v navadi. 

In zakaj? Za to, ker ali mladi ne drže 
tega, kar so si stariši izgovorili ali pa terjajo 
stariši od mladih več, kakor jim je ta ali oni 
povedal, da stoji v pismu, v juterni, ki se je 
pred ženitvo v tej ali uni uradniji naredila. 

Tako pismo, juterna gre potlej od rok do rok 
in vsak ga drugače razlaga, iz večine razlaga se 

Pogodbena pisma. ona seveda na ljubo tema, ki ravno prosi raz
loženja, tedaj na ljubo starišem, kedar ga pri
neso stariši v razloženje, in sinu ali hčeri, ke
dar si ga dasta oua razložiti. 

Uzrok temu pa je pri nas največkrat to, 
da se tako pismo, ju terna napravi nemški, po 
stari obliki, ne glede na to, kako da ste se 
stranki pogodili. Pač se strankam vsako tako 
pismo prebere in tudi slovenski razloži, toda 
slovenski le površno, tedaj čisto lehko tako, 
kakor so se stranke ustmeno pogodile, ali v 
pismu, v juterni stoji stvar tako, kakor jo je 
pisar umel ali se.ona z načrtom, kakor je po 
postavi invtorej v navadi, strinja ne pa tako, 
kakor se j e ■bilo dogovorilo. 

Posle5«b vsega je potlej le ena — tožbe 
in to take, ki požro veliko denarja, v družinah 
pa so vedijo netilo grdili razprti j in večnih 
sovraštev. Pomoči v njih ne najde noben advo
kat, naj bi stvari tudi v malem in tedaj cen6 
rad dokončal. Kar stoji v pismu, to velja, in 
vse drugo je prazno besedovanje. 

Ležje bi se pa vse to poravnalo, ko bi 
se pisma, juterne pisale, kar že terja zdrava 
pamet in česar še le nespamet noče priznati, 
slovenskim strankam slovenski. Vsega, kar stoji 
v takem pismu, bi še pač tudi tedaj vsak ne umel, 
kajti pisma so kratka, določna in torej jih tudi 
navadni človek ne more v prvem hipu zapopasti, 
toda toliko bi gotovo razumel, ali stoji v njih 
to. kar je sam izgovoril in potlej doma, ko bi 
jih prebiral ali pa si jih dal prebrati, prec bi 
videl, kaj stoji v njih in kaj ne. Tako bi tudi 
lehko razsodil, ali se mu godeva krivica, ali 
pa bi bolje storil, ko bi odjenjal. 

Da mu kdo slovensko pismo prebere, take 
prebere, da dobi sam prepričanje: tako stoji v 
pismu in ne drugače, za to mu ne bo nobene 
težave. Celo drugače pa je z nemškim pismom. 
Kdo ve, če je on, ki tako pismo prebere, v tacih 
rečeh veščak, in če tudi je, ali pa pismo tudi 
tako tolmači, kakor je prav? O tem ima člo



vek zmerom lehko svoje dvome in zato ne 
pride, vsaj do srečnega konca ne pride lehko. 

Mi pa po tem takem tudi iz vsega srca 
želimo, da ne skleno posehmal naši kmetje no
bene pogodbe drugače, kakor slovenski. Vsem 
tožbam še zavoljo tega sicer ne bode konec, 
saj se tudi Nemci pri svojih nemških pismih, 
ki jih imajo že dolgo, ne ubranijo vseh tožeb, 
ali nepotrebnih, dragih tožeb bode veliko manj 
v prvem hipu, ko se bodo pri nas vse pogodbe 
sklepale slovenski. 

Kar pa tudi ni brez pomena, kričačev, kakor 
so med nami nemški ali še bolj nemškntarski 
notarji in njih pisači, bode po času čedalje manj 
in življenje postane nam zopet mirno: Slovenec 
bo, kar dosehmal ni, svoj gospodar na svoji 
zemlji. 


